Vous êtes sur la page 1sur 22


1. Industrial Textile Manufacturing Company of the Philippines vs Flonzo service jeep and was later brought to Quirino Memorial Hospital in Quezon City
GR No. L-21969 August 31, 1966 where he was pronounced dead on arrival. On the other hand, the defense’s side
was that Colinares was doing his usual job on the said day and don’t even know the
Facts: Respondent Sofia Reyes Flonzo is the mother of the deceased Ricardo identity of the victim. The medico legal report by Col. Gregorio Blanco states that
Flonzo, an employee of petitioner ITEMCOP for a little less than four years up to Colinares when the autopsy was done on November 29, 1981 at the funeral parlor,
March 20, 1950 when he died after becoming paralyzed at the age of 25. His job was Armando has been dead for an estimate 12 hours already.
to replace empty loom beams attached to a weaving machines with fully loaded ones.
An empty beam weighs from 15-30 kilos. During an 8-hour period, about 20 t0 30 Issue: Whether or not the medico legal report could be the basis of the acquittal of
beams are substituted on a total of 406 machines. Ricardo worked 8 hours a day, 6 conviction of Colinares absent other evidence.
days a week. Ricardo fell ill and was diagnosed by the ITEMCOP’s physician, Dr.
Alfonso Ayesa to be thrombocytopenic purpura, idipathic which was later on Held: Yes. Aside from the fact that there is no evidence presented to show where the
discovered as cerebral hemorrhage, secondary to blood deporia. When he died, his crime took place and who inflicted the fatal wounds sustained, the record is not clear
autopsy findings by Dr. Pedro Solis was anemia, severe, secondary to hemorrhagic as to the time of the mauling incident and the death of the victim. Roberto Lopez
gastric ulcer. A claim for Ricardo’s benefits was filed by his mother, Sofia at the testified that the mauling incident happened on November 28, 1981 between 10-
Worker’s Compensation Commission. 11:00am, Trinidad Lopez testified that it happened on the same day but at 7:30am
and Rowena Lopez that it happened at 10am. Another witness for the prosecution
Issue: Whether or not the death of Ricardo is compensable. Col. Gregorio C. Blanco after qualifying himself as a medico-legal expert testified that
the cadaver of the victim was already in rigor mortis (more than 12 hours dead) when
Held: Yes. Flonzo suffered bleeding in the stomach. Dr. Pedro Solis explained that he autopsied it at high noon of November 29, 1981. Taking into consideration this
even if the stomach is not empty, the frequent stress brought about by lifting heavy unimpeachable testimony of the doctor and the necropsy report which substantially
objects might produce an ulcer in the stomach, and this is known in medicine as support the doctor’s oral testimony, the death of the victim could be calculated to
“stress ulcer.” Further, the effect of continuous work on a person with stomach ulcer, have occurred at least 12 hours before time of necropsy which is about November 28,
Dr. Solis added is that will aggravate the deceased condition of the stomach, and 1981 at 12 midnight. Thus, the mauling incident of the victim did not happen or could
most likely, it may produce hemorrhage which could be uncontrollable or controllable. not have happened because the victim was already dead at that time of the alleged
There is then reason to believe, as the commission observes, that the continuous mauling incident. There is no inconsistency between the doctor’s oral testimony and
exertion of carrying beams during his employment gradually, if imperceptibly, resulted the necropsy report because the time and date of death of the victim appearing on
to his illness causing paralyzation of half of his body and ultimately his death. the necropsy report as a/1040H 29 November 1981 pertains to the time and date as
reported to the doctor by the authorities concerned since the victim was dead on
2. People of the Philippines vs Colinares arrival at 10:40am November 29, 1981 at the Quirino Memorial Hospital, Quezon
GR No. 72025 June 30, 1988 City.

Facts: Respondent Carlos Colinares Y Solmerano is the accused for the murder 3. People of the Philippines vs Tolentino
(alleged) of Armando Cardinas Y Luberiano. There are two sides of the story – the GR No. 70836 October 18, 1988
prosecution’s and the defense’s. The version of the prosecution states that the victim
Armando Cardinas just recently arrived from the Visayas, was the nephew of the Facts: On or about July 26, 198, in Quezon City, Philippines, and within the
spouses Roberto and Trinidad Lopez, residents of Don Fabian Subdivision, Fairview, jurisdiction of this honorable court, the above named accused, conspiring together
Quezon City, two of the five testimonial witnesses. That at about 10:00am of with and aiding one another, did, then and there willfully, unlawfully, and feloniously
Novenmer 29, 1981, a quarrel between the spouses neighbours De Leon and with intent to kill, qualified by evident premeditation and treachery attack, assault and
Martinez family ensued in front of their house and some thirty armed persons arrived employ personal violence upon the person of Alfredo Quitoriano Y Bayot by then and
at their house and mauled and kicked them, that Armando was taken to the barangay there throwing at him stones hitting him on the head and stabbing the said victim
thereby inflicting upon him serious and mortal wounds which were the direct and 4. Asetre vs Asetre
immediate cause of his untimely death, to the damage and prejudice of his heirs. In GR No. 171536 April 7, 2009
order to determine the identity of the other accused, the fiscal conducted a
reinvestigation and thereafter submitted his resolution to the trial court wherein he Facts: On December 27, 2000, Hanz Dietrich Asetre was found dead on his
noted the failure of the complainant during the investigation to present any witness to residence, which also housed his printing press business. He was 26 years old.
establish the identity of said John Doe. Hence, the reinvistigation was terminated with Petitioner, April Joy Asetre, Hanz’s wife, alleged that her husband committed suicide
the identity of said Jon Doe still undetermined. Accordingly, only the herein accused by hanging himself using bed covers. She said Hanz was deppressed, suicidal, a
was arraigned and tried. A plea of not guilty was entered by the accused. His drug dependent, an alcoholic and evident even before they got married. She also
application for bail was denied. A medico-legal officer, Dr. Gregorio Blanco was claimed that when Hanz got high on drugs and alcohol, he would break things. When
presented, who also performed the autopsy on the victim. The necropsy report states his mother had cancer, he became desperate, losing his concentration in work as well
that the fatal injuries in the head caused by a sharp object was the reason or cause of as lacking sleep at night then, after her mother died of cancer, he started writing
death. letters expressing his desire to follow his mother. He also became depressed
because they were left with huge debts and he had to assume payments. It was
Issue: Whether or not the testimony by the medico-legal officer could be accepted as recommended that Hanz under rehabilitation in Cebu City, but he stayed there for
evidence. only two weeks. However, respondent Junel Astre, Hanz’s brother claimed that the
marks on Hanz’s neck was not that of bed spreads but of rope. He claimed that
Held: Yes. In this jurisdiction, expert opinion constitutes one of the few exceptions to petitioner Buenaventura Gamboa know who killed Hanz but was reluctant to divulge it
the general rule that a mere opinion of a witness regarding a particular matter is not lest he be charged on harmed by April’s father. In a resolution dated October 3, 2001,
admissible. In this correction, Rule 130, section 43 provides “The opinion of a witness the office of the city prosecutor of Bacolod found probable cause against April,
regarding a question of science, art or trade, when he is entitled therein, may be Hanz’s first cousin, Galinzehel and Buenaventura Gamboa, and printing press worker
received in evidence.” Benjie Ebcas. The investigating prosecutor held that from the evidence adduced by
the parties, herein petitioner were physically and actively moreover from actuations of
In the field of medicine, opinions of doctors qualified by training and experience us to petitioners and the events that took place, it can be gleaned that they connived in
causation are competent and in many cases controlling and binding upon the court. killing Hanz and later tried to cover up the crime. Further the prosecutor rejected
In this case, Dr. Blanco’s opinion as to the cause of the victim’s injuries should be petitioner suicide theory because it is inconsistent with the medico legal findings that
accorded great respect, it being peculiarly within the expertise of medical while Hanz might have wanted to end his life, the circumstances of his death proved
practitioners. he could not have done it himself. The prosecutor explained that the possibility of
murder is not negated even if Hanz sustained no wounds or injuries, since he had
A careful examination of the findings of the medico legal officer on his necropsy been drinking shortly before his death which could have rendered him too drunk to be
report, particularly on the wounds found on the victim’s head, bolsters the appellant’s aware that he was being strangled. Thus, prosecutor recommended that murder
claim that his guilt has not been proved beyond reasonable doubt. Wound no. 1, an charges under article 248 of the revised penal code be filed against Ebcas and the
abrasion was located above the victim’s eyebrow and therefore, could not have been Gamboa and parricide against April.
inflicted by the appellant as Ferrer plainly testified that the appellant was behind the
victim when he threw the stones. The same can be said of wound no. 3, a contusion Issue: Whether or not the prosecution’s reliance on the testimonies of the medico-
locate near the right cheek of the victim. The infliction of the fatal wound, wound no. legal officer is proper.
2, a lacerated wound measuring only 2.5 by .3cm, located at the back of the victim’s
head cannot likewise be attributed to appellant, as according to the expert opinion of Held: No. Dr. Samson Gonzaga, the private physician who signed the death
the doctor who examined the wound, it was caused by a sharp instrument like a certificate, and Dr. Luis Gamboa, the medico-legal officer of Bacolod City who
balisong. While the doctor’s testimony on record does not preclude the possibility that conducted the post mortem autopsy on Hanz’s body, are not expert witnesses, nor
the wound could have also been caused by a stone, it was incumbent upon the were they offered to testify as medico-legal experts. Dr. Nicasio Botin, medico-legal
prosecution, for in case against the accused to succeed to elicit a positive statement officer, NBI Iloilo City, who prepared the exumeration report is also not a forensic
that effect from the doctor. expert. They never opined that it was improbable for the deceased to have committed
suicide. The death certificate signed by Dr. Gonzaga indicated asphyxia secondary to work was to bring the barges from Jordan to Iloilo City, from terminal to the middle of
strangulation as the cause of death, without explaining whether it was suicide or not. Guimaras and back. As a consequence of this work, they were compelled to stay in
It pointed to depression as antecedent cause, implying that Hanz committed suicide. the tugboat. On that fatal day of February 17, 1964, they had received various orders
Thus, the appellate court lacks sufficient basis to conclude that it was improbable for and at about 4am of the same day, they were towing barges from the shell wharf to
Hanz to commit suicide based on the opinions of of the three doctors. Tabangao, and while they were navigating, Eduardo Libiyo, visibly tired and in active
duty asked for permission to take a rest. When the tugboat reach Tabangao, witness
Sespene was ordered by Orleans to start towing the barge but when Sespene called
All circumstances considered, we find that DOC secretary correctly held that Libiyo to start the engine, there was no answer from Libiyo. The quartermaster was
circumstantial evidence presented by private respondents to prove probable cause the one who responded instead and was the one who ordered to wake up Libiyo, who
against petitioner, does not support the theory of conspiracy to commit murder. Such at the time was already dead. It was about 6:30am of February 17, 1964. A
circumstantial evidence in our view, would not sufficiently warrant a conclusion that subsequent autopsy report of the deceased’s remains conducted by Dr. Raymund L.
private respondents are responsible for the death of Hanz. Petitioners mere presence Torres, the assistant medico-legal officer of the Iloilo City police department, traced
at the death scene, without more, does not suffice to establish probable cause the cause of death of Eduardo as “bangungot.”
against them. It is noteworthy that complainants failed to establish conclusively that
April, Hanz cousin and his workers had an ax to grind against Hanz. The alleged Issue: Whether or not the death of Eduardo Libiyo is compensable and is supported
quarrel of the couple the night before the incident is a hearsay and could not by the autopsy report.
establish enough credible motive on the part of April; contrary to the opinion of the
investigating prosecutor, because the same witness who testified about the alleged Held: Yes. We do not think that the main point pressed by petitioner, namely that
fight also stated that the couple had a good relationship and that it was unusual for death caused by bangungot is not compensable, is at all decisive in the case at bar,
the couple to have verbal altercations occasionally. Equally worth stressing is the what is not denied, and this is crucial in so far as the compensability of Eduardo
positive proof that the accused were not the only person present inside the couple’s Libiyo’s death is concerned, is that when death came to the deceased he was in
house; and that the door of the gate of the house, including the door of the room active duty, of as an engineer-employee of the petitioner. This being the case, the
where the victim was found hanging were not so well observed as to exclude the need to pinpoint the cause of his death as work-connected in order to render it
possibility that the act was committed by other person who were then also present in compensable assumes very little importance. It is to be presumed, under section 44
the house or even intruders. April was not attempting to reduce the number of of the Workmen’s Compensation Act, as amended that the employee’s death,
possible witness as stated by the investigating prosecutor when she sent her children supervening at the time of his employment, either arose out of, or was at least
to Iloilo as it was then victim’s decision to send their children to Iloilo upon his aggravated by said employment. With this legal presumption, the burden of proof
cousin’s invitation. shifts to the employer, and the employee is relieved of the burden to show causation.
The mere opinion of doctors presented by petitioner as evidence cannot prevail over
5. Visayan Stevedore and Transportation Company vs Workmen’s the presumption established by law.
Compensation Commission
GR No. L-26657 September 12, 1974 6. Seven-Up Bottling Company Inc. Iloilo vs Workmen’s Compensation
Facts: The deceased, employed as engineer by Visayan Stevedore and GR No. L-31284 June 11, 1975
Transportation Company with a monthly salary of P235 was part of a 3-man over of
the tugboat M/TDILIS. His main duty consisted in his starting the engine and seeing Facts: On October 2, 1962, at about 5:30pm, a hand grenade exploded inside the
to it that it functioned properly during the voyage, with the actual navigation of the office of the seven-up bottling company, Iloilo plant, in Iloilo City, instantly killing
tugboat being the responsibility of his 2 other companions the “patron” who controlled William Peñaflorida, a stock clerk of the company, and Felixberto Herrera, the branch
the wheel and a helper who operated the rudder. According to Federico Sespene cashier. Another employee, Victorino trespeces, was wounded seriously. When the
“Patron” of the tugboat when the deceased died, from February 10-17, 1964, they case was heard, the employer presented Victorina Trespeces, who testified that the
were given to tow barges to the ship and load it with cargoes. They also had to shift late William Peñaflorida was intoxicated at the time of the fatal incident and was
or bring barges to dry dock at the company’s compound in Iloilo. Aside from that, their himself the one who exploded the hand grenade. It also submitted the police
investigation report tending to corroborate the testimony of said witnesses. In view of Bureau of Investigation (NBI), at the request of the commission on Human Rights
the extended stay in Manila of the claimant’s rebuttal witness Dr. Teodoro Centeno, (CHR) undertook its own investigation of the case. Irma’s body was exhausted, and a
the medico-legal officer of the Iloilo police department at the time of the incident, the second autopsy was conducted. This time the cause of death was found to be
case was submitted for decision without his testimony. On October 2, 1964, the case asphyxia compatible with strangulation. The defense sought to convince that Irma
was moved to be reopen and the testimony of Dr. Centeno was received – that he did took her own life.
not find any trace of liquor in the body of the late William Peñaflorida and that the
hand grenade could have been thrown from somewhere. Issue: Whether or not the autopsy report is binding as evidence for the crime
charged to the respondent.
Issue: Whether or not Dr. Centeno’s testimony may be considered as substantial
evidence. Held: Yes. It might be stressed that Dr. Bautista, in making his examination and in
identifying the cause of death, did not fail to take into account the wounds which were
Held: No. Evidently the medico-legal officer arrived at the conclusion that there was apparently inflicted after Irma’s death, such as the incise wound on the other right
no trace of liquor in the body of the late William Peñaflorida because of the absence side of the neck and the wound on the wrist of the left side or antero-lateral aspect.
of alcoholic odor in his breathe. There is no showing that the deceased’s stomach or
intestines were opened and their contents analyzed for possible alcohol contents. The corpus delicti indications that the victim was strangled to death, exemplified by
Since he was already dead it was impossible to detect the presence of alcohol in his contuse-abrasions on the victim’s neck and other parts of the body characterized by
breathe. The means employed by the doctor in arriving at his conclusion was marked congestions on the superior part of the first portion of the trachea and the
inherently unreliable, and his testimony does not meet the test of substantiality of the thyroid cartilage which was even detected by the NBI medico-legal officer Dr. Bautista
evidence, let alone its sufficiency to contradict the police investigation report and the at the time he conducted an autopsy on the victim’s body.
positive testimony of Victorino Trespeces.
8. Lejano vs People of the Philippines
At best, Dr. Centeno’s testimony on this point is merely conjecture, an inference GR No. 176389 December 14, 2010
without legal basis. Again, it cannot be given any weight in the face of the testimony
of Trespeces, even in itself alone cannot be considered substantial evidence. Facts: On June 30, 1991, Estrelita Vizconde and her daughter Carmela nineteen and
Jennifer seven were brutally slain at their home in Parañaque City. Following an
7. People of the Philippines vs De Vera intense investigation, the police arrested a group of suspects, some of whom gave
GR No. 11316 October 30, 1996 detailed confessions. But the trial court smelled a frame-up and eventually ordered
them discharged. Thus, the identities of the real perpetrators remained a mystery
Facts: In the afternoon of September 30, 1990, Irma Aspurias De Vera, the young especially to the public whose interest were aroused by the gripping details of what
housewife of the accused, was at home with household helper Francisca Eugenio, everybody referred to as the Vizconde massacre. Four years later in 1995, the
their tenant Lorna Anteola, the accused sister Rowena De Vera-Jesuitas and the National Bureau of Investigation (NBI) announced that it had solved the crime. It
latter’s husband Arnel Jesuitas. At about 3:00pm, Irma’s husband accused Ronald presented star witness Jessica Alfaro, one of its informers, who claimed ghat she
De Vera arrived. Ronald asked Irma, who was then at the kitchen with Francing and witnessed the crime. She pointed to the accused Herbert Jeffrey Webb, Antonio
Lorna, to join him in the bedroom upstairs in order to discuss an important matter. “Tony Boy” Lejano, Artemio Dong Ventura, Michael Gatchalian, Hospicio Pyke
Within minutes, Lorna heard a commotion in the couple’s bedroom. She could hear Fernandez, Peter Estrada, Miguel Ging Rodriguez, and Joey Filart as the culprits.
that the two were engaged in a shouting match. Then, there was a complete silence. She also tagged police officer Gerardo Biong as an accessory after the fact. Relying
After awhile, sensing that all is well again, Lorna went upstairs. To her surprise, she primarily on Alfaro’s testimony, on August 10, 1995, the public prosecutors filed an
saw Ronald, assisted by Arnel carrying a disabled Irma out of the room. The latter information for rape with homicide against Webb etal. The prosecution presented
was brought to the Quezon City Medical Center where she was pronounced dead on Alfaro as its main witness with the others corroborating her testimony. These included
arrival. Looking over at the couple’s bedroom, Lorna and Francing saw that the place the medico-legal officer who autopsied the bodies of the victims, the security guard of
was in disarray. In the medico-legal examination conducted on October 4, 1990, by Pitong Daan subdivision, the former laundry-woman of the Webb’s household, police
the police, the cause of death was said to be asphyxia by hanging. The National officer Biong’s former girlfriend, and Lauro Vizconde, Estrelita’s husband.
Issue: Whether or not failure to conduct a DNA test on the semen specimen found on Held: Yes. Rustia positively identified the appellants. The settled rule is that positive
Carmela is a ground for Webb’s acquittal. identification of an accused by a credible as the perpetrator of the crime demolishes
alibi, the much abused sanctuary of felons. Rusia’s testimony was corroborated by
Held: No. The medical evidence clearly established that Carmela was raped and, several disinterested witnesses who also identified the appellants. Most of them are
consistent with this, semen specimen was found in her. It is true that Alfaro identified neither friends, relatives nor acquaintances of the victim’s family. As we received
Webb in her testimony, as Carmela’s rapist and killer but serious questions had been closely the transcript of stenographic notes, we could not discern any motive on their
raised about her credibility. At the very least, there exist a possibility that Alfaro had part why they should testified falsely against the appellants. In the same vein, it is
lied. On the other hand, the semen specimen was taken from Carmela cannot improbable that the prosecution would tirelessly go through the rigors of litigation just
possibly lie. It cannot be coached or allured by a promise of reward or financial to destroy innocent lives.
support. No two persons have the same DNA finger print, with the exception of
identical twins. If, on examination, the DNA of the subject specimen does not belong Meanwhile, appellants argue that the prosecution failed to prove that the body found
to Webb, then he did not rape Carmela. It is that simple. Thus, the court would have at the foot of a deep ravine in Tan-awan, Carcar was that of Marijoy. We are not
been able to determine that Alfaro committed perjury in saying that he did. Still, Webb convinced, Rusia testified that Josman instructed Rowen “to get Rid” of Marijoy, and
is not entitled to acquittal for failure of the state to produce the semen specimen at following such instruction, Rowen and Ariel pushed her into the deep ravine.
this late stage. For one thing, the ruling in Brady vs Maryland that he cites his no Furthermore, inspector Edgardo Lenizo, a fingerprint expert, testified that the
longer long been overtaken by the decision in Arizona vs Youngblood, where the US fingerprints of the corpse matched those of Marijoy. The packaging tape and the
Supreme Court held that due process does not require the State to preserve the handcuff found on the dead body were the same items placed on Marijoy and
semen specimen although it might be useful to the accused unless the latter is able Jacqueline while they were being detained. The body had the same clothes worn by
to show bad faith on the part of the prosecution or the police. Here, the state Marijoy on the day she was abducted. The members of the Chiong family personally
presented a medical expert who testified on the existence of the specimen and Webb identified the corpse to be that of Marijoy which they eventually buried. They erected
in fact, sought to have the same subjected to DNA test. commemorative at the ravine, cemetery, and every place which mattered to Marijoy.
Indeed, there is overwhelming and convincing evidence that it was the body of
For another, when Webb raised the DNA issue, the rule governing DNA evidence did Marijoy that was found in the ravine.
not yet exist, the country did not yet have the technology for conducting the test and
no Philippine precedent had as yet recognized its admissibility as evidence. 10. People of the Philippines vs Whisenhunt
GR No. 123819 November 14, 2001
9. People of the Philippines vs Larrañaga
GR No. 138874-75 February 3, 2004 Facts: That on or about September 24, 1993, in the municipality of San Juan, Metro
Manila, Philippines, and within the jurisdiction of this honorable court, the above
Facts: On July 16, 1997 at about 10 o’clock more or less in the evening, in the City of named accused did then and there willfully, unlawfully and feloniously, with intent to
Cebu, Philippines and within the jurisdiction of this honorable court, the said accused kill and taking advantage of superior strength, attack, assault and use personal
all private individuals, conniving, confederating and mutually helping each other, with violence upon the person of one Elsa Santos-Castillo by then and there stabbing her
deliberate intent, did then and there willfully and feloniously kidnap or deprive Marijoy with a bladed weapon in different parts of her body, thereby inflicting upon her mortal
Chiong and Jacqueline Chiong, of their liberty and on the occasion thereof, and in wounds which were the direct and immediate cause of her death and thereafter
connection, accused, with deliberate intent, did then and there have carnal outraged or scofted her corpse by then and there chopping off her head and different
knowledge against them with the use of force and intimidation and subsequent parts of her body. The medico-legal officer, found contusions on accused-appellant’s
thereto and on the occasion thereof, accused with intent to kill did then and there left periumbilical region, right elbow, left and right forearms and right leg. Dr. Ronaldo
inflict physical injuries and threw Marijoy into a deep ravine which caused her death. Mendez, the medico-legal officer who conducted the autopsy, concluded that the
cause of death of Elsa were stabbed wounds. Respondent, Whisenhunt as his
Issue: Whether or not witness who is also one of the perpetrators is a credible witness his lawyer who is also a medico-legal officer.
witness for the crime charged.
Issue: Whether or not the testimony of respondent’s presented witness as a lawyer- have taken or completed the course leading to a medical degree, did then and there,
witness will be given. willfully, unlawfully, and feloniously for compensation, fee and salary, paid to him
directly, physically examined Priscila Borja and Wilma Borja, diagnosed, treated and
Held: No. Accused-appellant makes capital of the fact that the medico-legal officer, administer injections on their person in violation of section 10 in relation to section 28
Dr. Mendez, did not examine the pancreas of the deceased notwithstanding of RA 2382. On or about the same day, accused with lewd designs, and while she
Demetrio’s statement that according to accused-appellant, Elsa died of “bangungot”, was deprived of reason or unconscious after having been drugged or administered
hemorrhage of the pancreas, because of this accused-appellant insist that the cause medicine, did then and there, willfully, unlawfully and feloniously have sexual
of death was not adequately established. Then, he relied on the controverting intercourse with Priscila without her consent and against her will, to her damage and
testimony of his witness, lawyer-doctor, Ernesto Brion, who was himself a medico- prejudice.
legal officer of the NBI for several years, to the effect that the autopsy report prepared
by Dr. Mendez was unreliable and inconclusive. The trial court, however, noted that Issue: Whether or not the accused is liable for the crime charged.
Dr. Brion was a biased witness whose testimony cannot be relied upon because he
entered his appearance as one of the counsel for the accused-appellant and, in such Held: Yes. The evidence is overwhelming that appellant actually treated and
capacity, extensively cross-examined Dr. Mendez accused-appellant counters that diagnosed Priscila and Wilma Borja. The positive testimony of Agustina, Priscila,
there’s no prohibition against lawyers giving testimony. Moreover, the trial court’s Wilma, and Josefina Borja; the medico-legal report, which attests to the needle
ruling would imply that lawyers who testify on behalf of their clients are presumed to marks, the handwriting identification report; the photographs showing assorted drugs
be lying. and medical equipment in appellants room; and the chemistry reports proved that
appellant was engaged in the practice of medicine. And as to his allegation that there
By rejecting the testimony of Dr. Brion, the trial court did not mean that he perjured was no proof of payment, the law specificallt punishes said act whether or not done
himself on the witness stand. Notably, Dr. Brion was presented as expert witness. His for a fee.
testimony and the questions propounded on him dealt with his opinion on the
probable cause of death of the victim. Indeed the presentation of expert testimony is Suffice it to say, the medico-legal report indicates swellings and lacerations and
one of the well-known exceptions to the rule against admissibility of opinions in concludes that Priscila was no longer a virgin. Although the records fail to show any
evidence. In like manner, Dr. Mendez was presented on the stand to give his own sworn statement by Priscila, such is not fatal where the sworn affidavits of her
opinion on the same subject. His opinion differed from that of Brion, which is not at all mother, her twi sisters and the medico-legal report are sufficient to show probable
unusual. What the trial court simply did was to choose which — between two cause of rape.
conflicting medico-legal opinions – was the more plausible. The trial court correctly
lent more credence to Dr. Mendez’s testimony not only because Dr. Brion was a The absence of injuries does not negate the commission of rape, for rape may be
biased witness, but more importantly, because it was Dr. Mendez who conducted the committed after rendering a woman unconscious. It is settled jurisprudence that
autopsy and personally examined Elsa’s corpse up close. virginity is not an essential element of rape.

Physical evidence is a mute but eloquent manifestation of truth, and it ranks high in 2. People of the Philippines vs Mendoza
the hierarchy of our trustworthy evidence. GR No. 186387 August 31, 2011

DRUGS CASES Facts: An information was received that a certain Juan Mendoza is selling illegal
drugs, shabu specifically in the City of Baguio. A buy-bust operation to entrap the
1. PEOPLE VS HATANI (GR NO. 78813-14 NOVEMBER 8, 1993) accused was set, Police officer Antolin was the buyer to meet the accused at the
stairs of the Cresencia Barangay hall along Bokaw Kan Road at around 2:00 pm
Facts: On or about July 6, 1979, in Quezon City, Philippines the above named when the signal was given by Antolin upon the end of the transaction, the accused
accused, knowing fully well that he has not satisfactorily passed the corresponding was searched and was take under custody where other sachets of shabu were seized
board examination, neither is he a holder of a valid certificate of registration duly from him. The said items were then tested positive of menthamphetamine
issued by the board of medical examiners, as in fact he does not even appear to
hydrochloride. The same pieces of evidence were transmitted to the crime laboratory 3. People of the Philippines vs Amarillo
and was later on presented to the court. GR No. 194721 August 15, 2012

Issue: Whether or not the items seized were admissible as evidence to convict the Facts: Accused-appellant identified himself as John Brian Amarillo 25 years old, a
accused for violations of the Dangerous Drugs Act of 2002. resident of Laperal Compound, Guadalupe Viego, Makati City, single, a washing boy.
On or about April 8, 2006, in the City of Makati, Philippines, and within the jurisdiction
Held: Yes. In crimes involving sale of illegal drugs, two essential elements must be of this honorable court, Amarillo, without the corresponding license or prescription did
satisfied: then and there willfully, unlawfully and feloniously sell, give away, distribute and
deliver 0.03g of methylamphetamine hydrochloride (shabu), which is a dangerous
1. Identities of the Buyer, the Seller, the object and the consideration; and drug. On the same day, after the arrest of the accused, a search was made upon his
2. The delivery of the thing sold and the payment for it. person and in his possession was found 17 small heat-sealed plastic which contains
shabu, with a total of 0.33g.
In the prosecution for illegal possession of dangerous drugs, on the other hand, it
must be shown that: Issue: Whether or not failure to perform the regular inventory of the drugs seized
would render the evidence inadmissible and accused not liable for the crime charged.
1. The accused is in possession of an item or an object identified to be
prohibited or a regulated drug; Held: No. To prove illegal sale of shabu, the following elements must be present: a.)
2. Such possession is not authorized by law; the identities of the buyer and the seller, the object of the sale, and the consideration;
3. The accused freely and consciously possessed the said drug. and b.) the delivery of the thing sold and the payment for the thing. And, to secure
conviction, it is immaterial to establish that the transaction or sale actually took place,
In this case, all these elements were satisfactorily proven by the prosecution beyond and to bring to the court the corpus delicti as evidence.
reasonable doubt through testimonial, documentary and object evidence presented
during the trialm PO2 Antolin, the designated poseur-buyer, testified as the As to the crime of illegal possession of shabu, the prosecution clearly proved the
circumstances surrounding the apprehension of the accused, and the seizure and presence of the following essential elements of the crime: a.) the accused was in
marking of the illegal drugs recovered from the accused. Then, SPO4 Sison possession of an item or object that is identified to be a prohibited as dangerous
corroborated PO2 Antolin’s testimony and confirmed that all the confiscated items drugs; b.) such possession was not authorized by law; and c.) the accused freely and
recovered from the accused were turned over to him as team leader. consciously possessed the drug. After the arrest, accused-appellant, 17 heat-sealed
sachets of white substance were found in his possession. The chemistry report
The compliance with the chain of custody rule was sufficiently established. showed that the white substamce in the plastic sachets tested for shabu. And, there
was no showing that such possession was authorized by law.
In the chain of custody in a buy-bust situation, the following links must be established:
first, the seizure and marking, if practicable, of the illegal drug received from the The failure of the prosecution to show that the police officers conducted the required
accused by the apprehending officer; second, the turnover of the illegal drug seized physical inventory and photograph of the evidence confiscated pursuant to said
by the apprehending officer to the investigating officer; third, the turnover by the guidelines is not fatal and does not automatically render accused-appellant’s arrest
investigating officer of the illegal drug to the forensic chemist for laboratory illegal or the items seized/confiscated from him inadmissible.
examination; and fourth, the turnover and submission of the marked illegal drug
seized from the forensic chemist to the court. The court has long settled that an accused may still be found guilty despite the failure
to faithfully observe the requirements provided under section 21 of RA 9165, for as
long as the chain of custody remains unbroken.

The doctrine of presumption of regularity in the performance of official duty is likewise

applicable in the instant case, there being no showing of any ill motive on the part of
the arresting officers to falsely accuse accused-appellant of the crimes charged. In weakness of the body and mind as to prevent effectual resistance and preclude the
fact, he himself testified that he did not know any of the persons who arrested him possibility of consent.
and that he did not also have any misunderstanding with any one of them. And, in the
absence of proof of any intent on the part of the police authorities to falsely impute A tests to determine the presence of any sedative on drug in the drinks given to a
such a serious crime against appellant as in this case, the presumption of regularity in victim is not an indispensable element in the prosecution for rape.
the performance of official duty must prevail.
True, there was no test conducted to determine the presence of any sedative or drug
4. People of the Philippines vs Sabardon in the drinks given to the victims which caused them to lose momentary control of
GR No. 132135 May 21, 2004 their faculties. But this is of little consequence as the same is not an indispensable
element in the prosecution for rape. Under the circumstances, it suffices that the
Facts: Sometime in 1990, the Banluta Family transferred their residence at No. 5 victim was found to have been unconscious at the time the offender had carnal
Linaluz Street, San Carlos subdivision, Tayuman, Binangonan, Rizal. Opposite their knowledge of her.
house was that of Elizabeth de Lima. Another neighbour of the Banluta family was
the appellant, then 5 y/o, Domingo Sabardon, a cathecist who resided in a two-storey In rape cases, carnal knowledge of the victim by the accused may be proven not only
apartment about 15m away from the Banluta residence. The appellant came to meet by direct evidence but also by circumstantial evidence, provided that there is more
Richelle as he frequented the Banluta house and befriended Rico Banluta, Nimfa’s 21 than one circumstances; the facts from which the inferences are derived are proven;
y/o son. At about 10pm on September 15, 1991, Nimfa berated Richelle for playing the combination of all the circumstances is such as to produce a conviction beyond
with the diaper of her niece. Richelle who was then a little more than 12 y/o, placed reasonable doubt.
some underwear, shorts, long pants, and four shirts in her school bag and
surreptitiously left the house. She passed by the appellant’s apartment while the latter 5. People of the Philippines vs Alejandro
was on his way out to throw garbage. The appellant inquired where she was going, GR No. 205227 April 7, 2014
and Richelle replied that she was earlier berated by her mother and was leaving the
house. The appellant invited Richelle to his apartment, and to spend the night therein. Facts: On or about July 12, 2006, in the City of Muntinlupa and within the jurisdiction
Richelle agreed. She felt happy, thinking that she was in good hands. Besides, she of this Honorable court, accused Marco Alejandro along with Imelda Solema and
had nowhere to go. During Richelle’s stay at the accused’s apartment, there were Jerry del Rosario, conspiring and confederating together and mutually helping and
instances when she was forced to drink beer or juice after which she fell unconscious aiding one another, not being authorized by law did then and there willfully, unlawfully
and upon waking up, she will find herself naked with his body in pain especially her and feloniously sell, trade, deliver and give away to another, methamphethamine
vagina and that the same is bleeding. She also find the accused beside her also hydrochloride, a dangerous drug weighing 98.51g contains in 1 heat-sealed
naked. She would ask the accused of what happened but the latter will just leave her transparent plastic sachet in violation of section 5, article II of Republic Act No. 9165.
in the in the room. After days of staying in the accused’s apartment, when Elizabeth, It was alleged that when the marking of the said illegal drugs was done. It was done
the neighbour saw Richelle in there, they rescued her while the accused is away. not in accordance with the rules whereby the inventory and said marking was done in
the absence of the local officials of the place.
Issue: Whether or not the finding of the presence of drugs in the drinks of Richelle
was necessary to make liable the accused of the crime charged. Issue: Whether or not the failure to comply with the guidelines renders the evidence
for the violation of RA 9165 inadmissible.
Held: No. The drug or substance in question is only corroborative to Richelle’s
testimony that she became dizzy and unconscious when the appellant forced her to Held: No. Firmly established in our jurisprudence is the rule that in the prosecution for
drink beer and juice. There can be no other conclusion that the appellant mixer a illegal sale of drugs, the following essential elements must be proven: 1.) That the
sedative in the beverage which he forced Richelle to drink. It must be stressed that transaction or sale took place; 2.) The corpus delicti or the illicit drug was presented
Richelle was then barely 12 y/o. The alcoholic content of the beer must have caused as evidence; and 3.) That the buyer and seller were identified. Implicit in all these is
her to feel dizzy and lose consciousness. She was rendered to such steeper, the need for proof that the transaction or sale actually took place, coupled with the
presentation in court of the confiscated prohibited or regulated drug as evidence.
What determines if there was, indeed, a sale of dangerous drugs in a buy-bust prosecution. The matter of presentation as witnesses by the prosecution is not for the
operation is proof of the concurrence of all the elements of the offense, to wit: 1.) The cour to decide. The prosecution had the discretion as to how to present its case and it
identity of the Buyer and the seller, the object, and the consideration; and 2.) The has the right to choose whom it wishes to present as witnesses. Further, there is
delivery of the thing sold and the payment therefore. nothing in RA 9165 or in it implementing rules, which requires each and every one
who came into contact with the seized drugs to testify in court. As long as the chain of
Clearly all the elements of the crime were established by both the oral and object custody of the seized drug was clearly established to have not been broken and the
evidence presented in court. It is settled that in cases involving violation of the prosecution did not fail to identify properly the drugs seized, it is not indispensable
dangerous drugs act, credence is given to prosecution witnesses who are police that each and every person who came into possession of the drugs should take the
officers for they enjoy the presumption of having performed their duties in a regular witness stand.
manner, unless, of course, there is evidence to the contrary suggesting ill motive on
their part or deviation from the regular performance of their duties. Since no proof of 6. People of the Philippines vs Oriza
such ill-motive on the part of the PDEA buy-bust team was adduced by appellant, the GR No. 202709 July 3, 2013
RTC and CA did not err in giving full faith and credence to the prosecution’s account
of the buy-bust operation. This court has repeatedly stressed that a buy-busy Facts: On June 21, 2004 the public prosecutor’s office filed (of Rizal) separate
operation is a valid means arresting violators of RA 9165. charges of possession of dangerous drugs before the RTC of Rizal Branch 2, against
accused spouses, Romeo in criminal case no. 7598 and Mercy in criminal case no.
Under section 1(b) of dangerous drugs board resolution no. 1 series of 2002, which 7599. The prosecution further charged the spouses with selling dangerous drugs in
implements RA 9165 “Chain of Custody” is defined as the duly recorded authorized criminal case no. 7600, all allegedly in violation of dangerous drugs act. The
movements and custody of seized drugs or controlled chemicals or plant sources of prosecution’s version is that they received an information from their asset that a
dangerous drugs or laboratory equipment of each stage, from the time of certain Mercy Oriza is engaged in the selling of dangerous drugs, and a buy-bust
seizure/confiscation to receipt in the forensic laboratory to safekeeping to operation was planted in order to capture said Mercy in their home in Phase 1-D of
presentation in court for destruction. Such record of movements and custody of Kasiglahan Village, Rizal. On the day of the buy-bust, upon the giving of the signal,
seized items shall include the identity and signature of the person who held the police headed to the home of Mercy and Romeo, however, the accused ran into
temporary custody of the seized items, the date and time when such transfer of their house when they saw the police officers but the latter rammed the door until
custody were made in the course of safekeeping and use in court as evidence, and they were able to get in and found from the accused 4 heat-sealed sachet containing
the final disposition. white crystalline. On the other hand, the defense’s version is that Mercy was caught
by the police and was invited to the police station when she went out of their house
The failure of the prosecution to show that the police officers conducted the required due to one of her neighbour’s call that her brother, Valentino were being arrested in
physical inventory and photography of the evidence confiscated pursuant to the an accusation he did not do. The prosecution and the defense stipulated that the
guidelines, is not fatal. specimens that PO1 Annalie Forro, a PNP forensic chemical officer, examined were
methamphethamine hydrochloride. They further stipulated, however, that officer Forro
The links that the prosecution must establish in the chain of custody in a buy-bust could not testify on the source and origin of the subject specimens that she had
situation to be are: first, the seizure and marking, if practicable, of the illegal drug examined. As a result, PO1 Forro did not testify and only her report was adduced by
recovered from the accused by the apprehending officer; second, the turnover of the the prosecution as evidence.
illegal drugs seized by the apprehending officer to the investigating officer; third, the
turnover by the investigating officer; third, the turnover by the investigating officer of Issue: Whether or not the prosecution proved beyond reasonable doubt that Romeo
the illegal drug to the forensic chemist for laboratory examination; and fourth, the and Mercy were in possession of and were selling dangerous drugs when the team of
turnover and submission of the marked illegal drug seized from the forensic chemist police officers arrested them on June 16, 2004.
to the court.
Held: No. Compliance with section 21, RA 9165, especially the required physical
The non-presentation as witnesses of other persons such as the investigation and the inventory and photograph of the seized drugs in the presence of the accused, the
receiving clerk of the PNP regional crime laboratory is not crucial point against the media and responsible government functionaries, would be clear evidence that the
police had carried out a legitimate buy-bust operation. Here, the prosecution was Issue: Whether or not the inconsistencies in the testimonies is material to the crime
enable to adduce such evidence, indicating that the police officers did not at all charged.
comply with the prescribed procedure. Worse, they offered no excuse or explanation
at the hearing of the case for their blatant commission of what the law required of Held: Yes. Inconsistencies and discrepancies referring to minor details and not upon
them. the basic aspect of the crime do not diminish the witnesses’ credibility. If the cited
inconsistency has nothing to do with the elements of the crime, it does not stand as a
Apart from the above, the prosecution carried the burden of proving and establishing ground to reverse conviction. However, in this case, the material inconsistencies are
the chain of custody of the dangerous drugs that the police allegedly seized from the furthered by inconsistencies of the police officers on minor details. Referring back to
accused in the night of June 16, 2004. It should establish the following links in that the narration of circumstances of the buy-bust operation. SPO2 Nagera was asked
chain of custody of the confiscated item: first, the seizure and marking, if practicable, about the gender of the informant who went to their office to report about the illegal
of the illegal drug recovered from the accused by the apprehending officer; second, activities committed by Ningning. He readily answered that the informant was
the turnover of the illegal drug seized by the apprehending to the investigating officer; a female.PO3 Ramos in turn, when asked to describe what happened in the
third, the turnover by the investigating officer of the illegal drug to the forensic chemist afternoon before the buy-bust operation, testified that a male informant came to their
for laboratory examination; fourth, the turnover and submission of the marked illegal office to report about a person selling illegal drugs. These conflicting statements of
drug seized from the forensic chemist to the court. the prosecution effectively broke the chain of custody of evidence of the sale of
dangerous drug.
Still, jurisprudence has established a rare exception with respect to the first link –
immediate seizure and marking of the seized items in the presence of the accused Proof beyond reasonable doubt does not mean such a degree of proof as, excluding
and others namely, that a.) There must be justifiable grounds for non-compliance with possibility of error, produces absolute certainty. Moral certainty only is required, or
procedures; and b.) The integrity and evidentiary value of the seized items are that degree of proof which produces conviction in an unprejudiced mind. It must rest
properly preserved. on its own merits and must not only rely on the weakness of the defense. If the
prosecution fails to meet the required amount of evidence, the defense may logically
Yet, the police officers did not bother to offer any sort of reason or justification for not even present evidence on its own behalf, in which case, the presumption prevails
their failure to make an inventory and take pictures of the drugs immediately after and the accused should separately be acquitted.
their seizure in the presence of the accused and the other persons designated by
law. Both the RTC and CA misapprehended the significance of such omission. It is It was explained that the chain of custody rule includes testimony about every link in
imperative for the prosecution to establish a justifiable cause for non-compliance with the chain, from the moment the item was picked up to the time it was offered in
the procedural requirements set by law. The procedures outlined in section 21 of RA evidence, in such a way that every person who touched the exhibit would describe
9165 are not merely empty formalities – these are safeguards against abuse, the how and from it was received where it was and what happened to it while in the
most notorious of which is its use as a tool for extortion. witnesses’ possession, the condition in which it was received and the condition in
which it was derived to the next link in the chain.
7. People of the Philippines vs Clara
GR No. 195528 July 24, 2013 ADDITIONAL CASES.

Facts: On September 12, 2005, at about 4pm, an informant came at the district anti- 18. Manila Doctors Hospital vs. Chua and Ty (Note: pasensya na kung mahaba,
illegal drug special task group office to give an information that a certain Ningning is importante lahat e, mahirap bawasan)
selling illegal drugs. A buy-bust operation was conducted whereby accused Joel was
arrested and no Ningning was found. During the investigations, the testimony of the Facts: Respondent Chua, mother of Ty, was admitted to petitioner hospital for
witnesses police officers regarding the conduct of the buy-bust and the transfer of hypertension and diabetes. While Chua was confined, another daughter Judith Chua
custody of the illegal, there were inconsistencies – as to gender of the informant, who was admitted for treatment of injuries sustained after a vehicular accident. Ty
marked the exhibit. shouldered the hospital bills for the two. After Judith was discharged, respondent
Chua remained confined. Ty was able to pay P435,800.00. The hospital bills
eventually totaled P1,075,592.95. When Ty was unable to pay the bills, the hospital steps to inform the relatives of respondent Chua of the removal of facilities prior
allegedly pressured her, by cutting off the telephone line in her room and removing thereto, and to carry out the necessary precautionary measures to ensure that her
the air-conditioning unit, television set, and refrigerator, refusing to render medical health and well-being would not be adversely affected. Also, the medical condition of
attendance and to change the hospital gown and bed sheets, and barring the private respondent Chua, as consistently and indisputably confirmed by her attending
nurses or midwives from assisting the patient, to settle the same through the signing physician, Dr. Rody Sy, a cardiologist, who was called as witness for both parties,
of a promissory note. Ty issued postdated checks to pay the note. The checks whom even respondent Chua repeatedly praised to be "my doctor" and "a very good
bounced. doctor" at that, and whose statements at times had been corroborated by other
competent witnesses, had been "relatively well," "ambulatory," "walking around in the
The petitioner alleged that that as early as one week after respondent Chua room," and that she was "able to leave the hospital on her own without any
had been admitted to its hospital, Dr. Rody Sy, her attending physician, had already assistance;" that although she complained of symptoms such as dizziness,
given instructions for her to be discharged, but respondents insisted that Chua weakness, and abdominal discomfort, Dr. Sy requested several medical
remain in confinement. It also alleged that Ty voluntarily signed the agreement that examinations, such as the laboratory tests, renal tests, MRI, ultrasound, and CT
she will pay the bills and that no undue pressure was exerted by them; and that the scan, all of which were administered after procuring the consent of respondent
cutting-off of the telephone line and removal of the air-conditioning unit, television set, Chua's family as admitted by respondent Ty herself, and even called on other
and refrigerator cannot constitute unwarranted actuations, for the same were resorted specialists, such as a neurologist, endocrinologist, and gastroenterologist, to look into
to as cost-cutting measures and to minimize respondents' charges that were already her condition and conduct other tests as well according to their fields of specialty, all
piling up, especially after respondent Ty refused to settle the balance notwithstanding of which yielded no serious finding. Finally, her illnesses were "lifelong illnesses" at a
frequent demands. Finally it alleged that this case was instituted by Ty to provide stage where they cannot be totally removed or abolished, making it clear to her family
leverage against the hospital for filing criminal charges against the latter for violation that "one hundred percent recovery is not possible" despite being given daily
of BP 22. medication in the hospital. Her condition, nonetheless, is not serious, as the blood
pressure is more or less controlled and within acceptable limits, "not that critical to
Both the trial court and the CA rendered decisions in favor of the precipitate any acute attack," nor likely to fall into any emergency, nor yet does she
respondents finding that the removal of the facilities led to the worsening of Chua’s require continuous or prolonged hospitalization since she was stable enough to be
condition. treated at home and on an "out-patient" basis, so much so that Dr. Sy encouraged
her to exercise and avoid resting all the time, and recommended that "anytime she
Issue: Whether or not the hospital is liable for damages. may be discharged" even in just "two weeks after confinement," the propriety of his
order of discharge concurred upon by the other specialists as well, had it not been for
respondents' insistence to stay in the hospital in view of their hope for absolute
Ruling: No. The operation of private pay hospitals and medical clinics is impressed
recovery despite the admission of respondent Chua herself that she cannot anymore
with public interest and imbued with a heavy social responsibility. But the hospital is
be totally cured.
also a business, and, as a business, it has a right to institute all measures of
efficiency commensurate to the ends for which it is designed, especially to ensure its
economic viability and survival. And in the legitimate pursuit of economic Authorities explicitly declare that a patient cannot be detained in a hospital
considerations, the extent to which the public may be served and cured is expanded, for non-payment of the hospital bill. If the patient cannot pay the hospital or
the pulse and life of the medical sector quickens, and the regeneration of the people physician's bill, the law provides a remedy for them to pursue, that is, by filing the
as a whole becomes more visibly attainable. In the institution of cost-cutting necessary suit in court for the recovery of such fee or bill. If the patient is prevented
measures, the hospital has a right to reduce the facilities and services that are from leaving the hospital for his inability to pay the bill, any person who can act on his
deemed to be non-essential, such that their reduction or removal would not be behalf can apply in court for the issuance of the writ of habeas corpus. The form of
detrimental to the medical condition of the patient. restraint must be total; movement must be restrained in all directions. If restraint is
partial, e.g., in a particular direction with freedom to proceed in another, the restraint
The lower court’s decisions are results of misappreciation of the on the person's liberty is not total. However, the hospital may legally detain a patient
uncorroborated and self-serving evidence presented by the respondents. The against his will when he is a detained or convicted prisoner, or when the patient is
evidence in the record firmly establishes that the staff of the petitioner took proactive suffering from a very contagious disease where his release will be prejudicial to public
health, or when the patient is mentally ill such that his release will endanger public One time, Ronaldo was overheard by Dr. Trinidad talking to another doctor about how
safety, or in other exigent cases as may be provided by law. Moreover, under the low the admission rate to the hospital is. That conversation was reported to Dr.
common law doctrines on tort, it does not constitute a trespass to the person to Desipeda who was then the Medical Director of the hospital.
momentarily prevent him from leaving the premises or any part thereof because he
Eventually Ronaldo was suspended. Ronaldo filed a case for Illegal Suspension in
refuses to comply with some reasonable condition subject to which he entered them.
March 1998. In the same month, the rank and file employees organized a strike
In all cases, the condition of this kind of restraint must be reasonable in the light of
against the hospital for unfair labor practices. Desipeda eventually fired Ronaldo for
the circumstances.
his alleged participation in the strike, which is not allowed under the Labor Code for
he is a managerial employee. Desipeda also fired Merceditha on the ground that she
At any rate, as stated above, the patient is free to leave the premises, even is the wife of Ronaldo who naturally sympathizes with him.
in the ostensible violation of these conditions, after being momentarily interrupted by
the hospital staff for purposes of informing him of those reasonable conditions or The Labor Arbiter ruled that there was no Illegal Suspension for there was no
simply for purposes of making a demand to settle the bill. If the patient chooses to employer-employee relationship because the hospital has no control over Ronaldo as
abscond or leave without the consent of the hospital in violation of any of the he is a doctor who even gets shares from the hospitals earnings.
conditions deemed to be reasonable under the circumstances, the hospital may The National Labor Relations Commission as well as the Court of Appeals reversed
nonetheless register its protest and may choose to pursue the legal remedies the LA.
available under law, provided that the hospital may not physically detain the patient,
unless the case falls under the exceptions abovestated. ISSUE: Whether or not there is an employer-employee relationship?
HELD: Yes. Under the control test, an employment relationship exists between a
Authorities are of the view that, ordinarily, a hospital, especially if it is a physician and a hospital if the hospital controls both the means and the details of the
private pay hospital, is entitled to be compensated for its services, by either an process by which the physician is to accomplish his task. There is control in this case
express or an implied contract, and if no express contract exists, there is generally an because of the fact that Desipeda schedules the hours of work for Ronaldo and his
implied agreement that the patient will pay the reasonable value of the services wife.
rendered; when a hospital treats a patient's injuries, it has an enforceable claim for
full payment for its services, regardless of the patient's financial status. The The doctors are also registered by the hospital under the SSS which is premised on
requirement to have the relative of respondent Chua to execute a promissory note as an employer-employee relationship.
part of the arrangement to settle the unpaid obligations is a formality that converts There is Illegal Dismissal committed against Rolando for there was no notice and
any implied contract into written form and, moreover, amounts to a reasonable hearing held. It was never shown that Rolando joined the strike. But even if he did, he
condition, the non-fulfillment of which, in itself, however, as discussed, cannot allow has the right to do so for he is not a part of the managerial or supervisory employees.
the hospital to detain the patient. Contrary to the findings of the courts a quo, that As a doctor, their decisions are still subject to revocation or revision by Desipeda.
such an agreement embodied in a promissory note, as well as the Contract for
Admission and Acknowledgment of Responsibility for Payment dated October 30, There is Illegal Dismissal committed against Merceditha for the ground therefor was
1990, do not become contracts of adhesion simply because the person signing it was not mentioned in Article 282 of the Labor Code.
under stress that was not the result of the actions of the hospital, especially taking When is Control (One of the Four Tests of Employer-Employee Relationship)
into account that there is testimony to the effect that respondent Ty signed the Absent?
Promissory Note dated June 5, 1992 in the presence of counsel and acting under his
Where a person who works for another does so more or less at his own pleasure and
is not subject to definite hours or conditions of work, and is compensated according
to the result of his efforts and not the amount thereof, the element of control is
19. CALAMBA vs NLRC absent.
Ronaldo Lanzanas and Merceditha Lanzanas are doctors employed by Calamba
Medical Center, Inc. They are given a retainer’s fee by the hospital as well as shares
from fees obtained from patients.
20. CERENO vs CA bodily harm. In order to successfully pursue such a claim, a patient must prove that a
health care provider, in most cases a physician, either failed to do something which a
FACTS: At about 9:15 in the evening of 16 September 1995, Raymond S. Olavere reasonably prudent health care provider would have done, or that he or she did
(Raymond), a victim of a stabbing incident, was rushed to the Bicol Regional Medical something that a reasonably prudent provider would not have done; and that the
Center (BRMC). Dr. Realuyo, the emergency room resident physician, recommended failure or action caused injury to the patient.
that Raymond should undergo blood transfusion.
Given that Dr. Tatad was already engaged in another urgent operation and that
At 10:30 P.M., Raymond was brought inside the operating room. During that time, the Raymond was not showing any symptom of suffering from major blood loss requiring
hospital surgeons, Drs. Zafe and Cereno, were busy operating on gunshot victim an immediate operation, We find it reasonable that petitioners decided to wait for Dr.
Charles Maluluy-on. Assisting them in the said operation was Dr. Rosalina Tatad (Dr. Tatad to finish her surgery and not to call the standby anesthesiologist anymore.
Tatad), who was the only senior anesthesiologist on duty at BRMC that night. Just There is, after all, no evidence that shows that a prudent surgeon faced with similar
before the operation on Maluluy-on was finished, another emergency case involving circumstances would decide otherwise.
Lilia Aguila, a woman who was giving birth to triplets, was brought to the operating
room. In medical negligence cases, it is settled that the complainant has the burden of
establishing breach of duty on the part of the doctors or surgeons. It must be proven
Drs. Zafe and Cereno, in the meantime, proceeded to examine Raymond and they that such breach of duty has a causal connection to the resulting death of the patient.
found that the latters blood pressure was normal and "nothing in him was significant."
There being no other available anesthesiologist to assist them, Drs. Zafe and Cereno Upon opening of his thoracic cavity, it was discovered that there was gross bleeding
decided to defer the operation on Raymond. inside the body. Thus, the need for petitioners to control first what was causing the
At 11:15 P.M., the relatives of Raymond brought the bag of blood to be used for
blood transfusion. Drs. Cereno and Zafe immediately started their operation on 22. REYES vs SISTERS OF MERCY
Raymond at around 12:15 A.M. of 17 September 1995. Upon opening of Raymonds
thoracic cavity, they found that 3,200 cc of blood was stocked therein. Dr. Cereno did Facts:
not immediately transfuse the blood since the bleeders had to be controlled first.  Jorge Reyes has been suffering from recurring fever with chills for around
Blood was finally transfused on Raymond at 1:40 A.M. However, during the days.
operation, Raymond died due to massive loss of blood.  Home medication afforded him no relief so he went to Mercy Community
Clinic. He was then attended by Dr. Marlyn Rico.
Claiming that there was negligence on the part of those who attended to their son,  Since typhoid fever was common at that time, the Widal test was performed
the parents of Raymond (herein respondents) filed a complaint for damages against and he was found positive for typhoid.
Drs. Zafe and Cereno. The RTC found Drs. Zafe and Cereno negligent for not  Thereafter, Dr. Marlyn Rico indorse Jorge Reyes to Dr. Marvie Blanes.
immediately conducting surgery on Raymond. On appeal, the CA affirmed RTCs  Suspecting that that Jorge had typhoid fever, Dr. Marvie Blanes ordered that
findings. Jorge be tested for compatibility with chloromycetin, an antibiotic. Such test
was conducted by Nurse Pagente.
ISSUE:  As there was no adverse reaction, Dr. Blanes administered 500 mg of the
antibiotic. Another dose was given 3 hours later.
Are Drs. Zafe and Cereno guilty of gross negligence in the performance of their  Subsequently, Jorge Reyes developed high fever and experienced vomiting
duties? and convulsions. He then turned blue due to deficiency in oxygen – cyanosis –
and died. The cause of death was stated to be “ventricular arrhythmia
HELD: The type of lawsuit which has been called medical malpractice or, more secondary to hyperpyrexia and typhoid fever.”
appropriately, medical negligence, is that type of claim which a victim has available to  The heirs of Reyes filed with the RTC a complaint for damages against Sisters
him or her to redress a wrong committed by a medical professional which has caused of Mercy, Sister Rose Palacio, Dr. Blanes, Dr. Rico and Mercy Community
Clinic contending that the death of Jorge was due to the wrongful measures taken by respondent doctors and the intravenous administration of two
administration of chloromycetin. (NOTE: Petitioner’s action is for medical doses of chloromycetin, complications of the disease could not be discounted.
 RTC ruled in favor of the respondents. The CA affirmed in toto the RTC Respondents also presented the testimony of Dr. Ibarra T. Panopio who is a member
decision. Hence, this appeal. of the Philippine and American Board of Pathology, an examiner of the Philippine
 Petitioners contend that: Board of Pathology, and chief pathologist at the MetroCebu Community Hospital,
 Dr. Marlyn Rico hastily and erroneously relied upon the Widal test, Perpetual Succor Hospital, and the Andres Soriano Jr. Memorial Medical Center.
diagnosed Jorge’s illness as typhoid fever, and immediately prescribed
the administration of the antibiotic chloromycetin He stated that, as a clinical pathologist, he recognized that the Widal test is used for
 Dr. Marvie Blanes erred in ordering the administration of the second typhoid patients, although he did not encourage its use because a single test would
dose of 500 milligrams of chloromycetin barely 3 hours after the first was only give a presumption necessitating that the test be repeated, becoming more
given. conclusive at the second and third weeks of the disease.
 Testimony presented: That of Dr. Apolinar Vacalares, (Chief Pathologist of the
Northern Mindanao Training Hospital) who performed an autopsy on the body He corroborated Dr. Gotiong’s testimony that the danger with typhoid fever is really
– Dr. Vacalares testified that Reyes did not die of typhoid fever but of shock the possible complications which could develop like perforation, hemorrhage, as well
undetermined, which could be due to allergic reaction or chloromycetin as liver and cerebral complications.
Dr. Rico was not negligent in administering the 2 doses of 500 g of
Issue: WON there was medical malpractice. NO The chloromycetin was likewise a proper prescription is best established by medical
authority. Even if the deceased suffered from an anaphylactic shock, this, of itself,
Held: Dr. Apolinar Vacalares is not a specialist of typhoid fever and he is thus would not yet establish the negligence of the appellee-physicians for all that the law
not qualified to prove that Dr. Marlyn Rico erred in her diagnosis. requires of them is that they perform the standard tests and perform standard
While petitioners presented Dr. Apolinar Vacalares as an expert witness, we do not procedures. The law cannot require them to predict every possible reaction to all
find him to be so as he is not a specialist on infectious diseases like typhoid fever. drugs administered.
Furthermore, although he may have had extensive experience in performing
autopsies, he admitted that he had yet to do one on the body of a typhoid victim at The practice of medicine requires the highest degree of diligence
the time he conducted the postmortem on Jorge Reyes. It is also plain from his The practice of medicine is a profession engaged in only by qualified individuals. It is
testimony that he has treated only about three cases of typhoid fever. a right earned through years of education, training, and by first obtaining a license
from the state through professional board examinations. Such license may, at any
The two doctors presented by respondents clearly were experts on the subject time and for cause, be revoked by the government. In addition to state regulation, the
They vouched for the correctness of Dr. Marlyn Rico’s diagnosis. Dr. Peter Gotiong, a conduct of doctors is also strictly governed by the Hippocratic Oath, an ancient code
diplomate whose specialization is infectious diseases and microbiology and an of discipline and ethical rules which doctors have imposed upon themselves in
associate professor at the Southwestern University College of Medicine and the recognition and acceptance of their great responsibility to society. Given these
Gullas College of Medicine, testified that he has already treated over a thousand safeguards, there is no need to expressly require of doctors the observance of
cases of typhoid fever. “extraordinary” diligence.

According to him, when a case of typhoid fever is suspected, the Widal test is As it is now, the practice of medicine is already conditioned upon the highest degree
normally used, and if the 1:320 results of the Widal test on Jorge Reyes had been of diligence. And, as we have already noted, the standard contemplated for doctors is
presented to him along with the patient’s history, his impression would also be that simply the reasonable average merit among ordinarily good physicians. That is
the patient was suffering from typhoid fever. As to the treatment of the disease, he reasonable diligence for doctors or, as the Court of Appeals called it, the reasonable
stated that chloromycetin was the drug of choice. He also explained that despite the
“skill and competence . . . that a physician in the same or similar locality . . . should the doctrine of res ipsa loquitur without medical evidence, which is ordinarily required
apply.” to show not only what occurred but how and why it occurred.

There are thus four elements involved in medical negligence cases, namely: When the doctrine is appropriate, all that the patient must do is prove a nexus
duty, breach, injury, and proximate causation between the particular act or omission complained of and the injury sustained while
Petitioner’s action is for medical malpractice. This is a particular form of negligence under the custody and management of the defendant without need to produce expert
which consists in the failure of a physician or surgeon to apply to his practice of medical testimony to establish the standard of care.
medicine that degree of care and skill which is ordinarily employed by the profession
generally, under similar conditions, and in like surrounding circumstances. There is nothing unusual about the death of Jorge Reyes (absence of 1st
requisite that the accident was of a kind which does not ordinarily occur unless
In order to successfully pursue such a claim, a patient must prove that the physician someone is negligent)
or surgeon either failed to do something which a reasonably prudent physician or In this case, while it is true that the patient died just a few hours after professional
surgeon would have done, or that he or she did something that a reasonably prudent medical assistance was rendered, there is really nothing unusual or extraordinary
physician or surgeon would not have done, and that the failure or action caused injury about his death.
to the patient.
Prior to his admission, the patient already had recurring fevers and chills for five days
The doctrine of Res Ipsa Loquitor is not applicable in this case. unrelieved by the analgesic, antipyretic, and antibiotics given him by his wife. This
shows that he had been suffering from a serious illness and professional medical
Was there a physician-patient relationship between the respondent doctors and help came too late for him.
Jorge Reyes? Yes.
Respondents were thus duty-bound to use at least the same level of care that any It must be conceded that the doctrine of res ipsa loquitur can have no application in a
reasonably competent doctor would use to treat a condition under the same suit against a physician or a surgeon which involves the merits of a diagnosis or of a
circumstances. It is breach of this duty which constitutes actionable malpractice. scientific treatment. The physician or surgeon is not required at his peril to explain
why any particular diagnosis was not correct, or why any particular scientific
As to this aspect of medical malpractice, the determination of the reasonable level of treatment did not produce the desired result.
care and the breach thereof, expert testimony is essential. Inasmuch as the causes of
the injuries involved in malpractice actions are determinable only in the light of 24. CASUMPANG v. CORTEJO; G.R. No. 171127 | March 11, 2015
scientific knowledge, it has been recognized that expert testimony is usually
necessary to support the conclusion as to causation. FACTS:

The doctrine of res ipsa loquitor is not applicable in the case at bar  On April 22, 1988, at about 11:30 in the morning, Mrs. Cortejo brought her 11-
Though expert testimony is usually needed to prove malpractice, where common year old son, Edmer, to the Emergency Room of the San Juan de Dios Hospital
knowledge and experience teach that the injury would not have occurred if due care (SJDH) because of difficulty in breathing, chest pain, stomach pain, and fever.
had been exercised, the doctrine of res ipsa loquitur can be invoked to establish Thereafter, she was referred and assigned to Dr. Casumpang, a pediatrician. At
negligence. 5:30 in the afternoon of the same day, Dr. Casumpang, upon examination using
only a stethoscope, confirmed the diagnosis of Bronchopneumonia. Mrs. Cortejo
Hence, in cases where the res ipsa loquitur is applicable, the court is permitted to find immediately advised Dr. Casumpang that Edmer had a high fever, and had no
a physician negligent upon proper proof of injury to the patient, without the aid of colds or cough but Dr. Casumpang merely told her that her son's bloodpressure
expert testimony, where the court from its fund of common knowledge can determine is just being active and remarked that that's the usual bronchopneumonia, no
the proper standard of care. Where common knowledge and experience teach that a colds, no phlegm.
resulting injury would not have occurred to the patient if due care had been
exercised, an inference of negligence may be drawn giving rise to an application of
 Dr. Casumpang next visited the following day. Mrs. Cortejo again called Dr.  Dr. Miranda argued that the function of making the diagnosis and undertaking the
Casumpang's attention and stated that Edmer had a fever, throat irritation, as medical treatment devolved upon Dr. Casumpang, the doctor assigned to Edmer.
well as chest and stomach pain. Mrs. Cortejo also alerted Dr. Casumpang about Dr. Miranda also alleged that she exercised prudence in performing her duties as
the traces of blood in Edmer's sputum. Despite these pieces of information, a physician, underscoring that it was her professional intervention that led to the
however, Dr. Casumpang simply nodded and reassured Mrs. Cortejo that correct diagnosis of Dengue Hemorrhagic Fever.
Edmer's illness is bronchopneumonia.
 SJDH, on the other hand, disclaims liability by asserting that Dr. Casumpang and
 At around 11:30 in the morning of April 23, 1988, Edmer vomited phlegm with Dr. Miranda are mere independent contractors and consultants (not employees)
blood streak prompting the Edmer's father to request for a doctor. Later, of the hospital; hence, Article 2180 of the Civil Code does not apply.
Miranda, one of the resident physicians of SJDH, arrived. She claimed that
although aware that Edmer had vomited phlegm with blood streak she failed to ISSUES:
examine the blood specimen. She then advised the respondent to preserve the
specimen for examination. Thereafter, Dr. Miranda conducted a check-up on 1. W/N Casumpang had committed inexcusable lack of precaution in diagnosing
Edmer and found that Edmer had a low-grade fever and rashes. and in treating the patient

 At 3:00 in the afternoon, Edmer once again vomited blood. Dr. Miranda then 2. W/N Miranda had committed inexcusable lack of precaution in diagnosing and in
examined Edmer's sputum with blood and noted that he was bleeding. treating the patient
Suspecting that he could be afflicted with dengue, Dr. Miranda conducted a
tourniquet test, which turned out to be negative. Dr. Miranda then called up Dr. 3. W/N Whether or not the petitioner hospital is solidarity liable with the petitioner
Casumpang at his clinic and told him about Edmer's condition. Upon being doctors
informed, Dr. Casumpang ordered several procedures done. Dr. Miranda
advised Edmer's parents that the blood test results showed that Edmer was 4. W/N or not there is a causal connection between the petitioners' negligent
suffering from Dengue Hemorrhagic Fever. Dr. Casumpang recommended act/omission and the patient's resulting death
Edmer’s transfer to the ICU, but since the ICU was then full, the respondent,
insisted on transferring his son to Makati Medical Center. HELD/RATIO:

 At 12:00 midnight, Edmer, accompanied by his parents and by Dr. Casumpang, 1. YES, Casumpang was negligent.
was transferred to Makati Medical Center. Upon examination, the attending
physician diagnosed Dengue Fever Stage IV that was already in its irreversible  Even assuming that Edmer's symptoms completely coincided with the diagnosis
stage. Edmer died at 4:00 in the morning of April 24, 1988. His Death Certificate of bronchopneumonia, we still find Dr. Casumpang guilty of negligence. Wrong
indicated the cause of death as Hypovolemic Shock/hemorrhagic shock/Dengue diagnosis is not by itself medical malpractice. Physicians are generally not liable
Hemorrhagic Fever Stage IV. for damages resulting from a bona fide error of judgment and from acting
according to acceptable medical practice standards. Nonetheless, when the
 Believing that Edmer's death was caused by the negligent and erroneous physician's erroneous diagnosis was the result of negligent conduct, it becomes
diagnosis of his doctors, the respondent instituted an action for damages against an evidence of medical malpractice.
SJDH, and its attending physicians: Dr. Casumpang and Dr. Miranda.
 In the present case, evidence on record established that in confirming the
 Dr. Casumpang contends that he gave his patient medical treatment and care to diagnosis of bronchopneumonia, Dr. Casumpang selectively appreciated some
the best of his abilities, and within the proper standard of care required from and not all of the symptoms presented, and failed to promptly conduct the
physicians under similar circumstances. appropriate tests to confirm his findings. In sum, Dr. Casumpang failed to timely
detect dengue fever, which failure, especially when reasonable prudence would
have shown that indications of dengue were evident and/or foreseeable,
constitutes negligence. Apart from failing to promptly detect dengue fever, Dr.  As a rule, hospitals are not liable for the negligence of its independent
Casumpang also failed to promptly undertake the proper medical management contractors. However, it may be found liable if the physician or independent
needed for this disease. Dr. Casumpang failed to measure up to the acceptable contractor acts as an ostensible agent of the hospital. This exception is also
medical standards in diagnosing and treating dengue fever. known as the doctrine of apparent authority.

 Dr. Casumpang's claim that he exercised prudence and due diligence in handling  SJDH impliedly held out and clothed Dr. Casumpang with apparent authority
Edmer's case, sside from being self-serving, is not supported by competent leading the respondent to believe that he is an employee or agent of the hospital.
evidence. He failed, as a medical professional, to observe the most prudent Based on the records, the respondent relied on SJDH rather than upon Dr.
medical procedure under the circumstances in diagnosing and treating Edmer. Casumpang, to care and treat his son Edmer. His testimony during trial showed
that he and his wife did not know any doctors at SJDH; they also did not know
2. No, Dr. Miranda is not liable for negligence. that Dr. Casumpang was an independent contractor. They brought their son to
SJDH for diagnosis because of their family doctor's referral. The referral did not
 We find that Dr. Miranda was not independently negligent. Although she was specifically point to Dr. Casumpang or even to Dr. Miranda, but to SJDH.
subject to the same standard of care applicable to attending physicians, as a
resident physician, she merely operates as a subordinate who usually refer to the  Mrs. Cortejo accepted Dr. Casumpang's services on the reasonable belief that
attending physician on the decision to be made and on the action to be taken. such were being provided by SJDH or its employees, agents, or servants. By
We also believe that a finding of negligence should also depend on several referring Dr. Casumpang to care and treat for Edmer, SJDH impliedly held out
competing factors. In this case, before Dr. Miranda attended to Edmer, Dr. Dr. Casumpang as a member of its medical staff. SJDH cannot now disclaim
Casumpang had diagnosed Edmer with bronchopneumonia. There is also liability since there is no showing that Mrs. Cortejo or the respondent knew, or
evidence supporting Dr. Miranda's claim that she extended diligent care to should have known, that Dr. Casumpang is only an independent contractor of the
Edmer. In fact, when she suspected, during Edmer's second episode of bleeding, hospital. In this case, estoppel has already set in.
that Edmer could be suffering from dengue, she wasted no time in conducting
the necessary tests, and promptly notified Dr. Casumpang about the incident.
Indubitably, her medical assistance led to the finding of dengue fever. Dr. NOTES FROM CLOYDIEE:
Miranda's error was merely an honest mistake of judgment; hence, she should
not be held liable for medical negligence. MEDICO LEGAL ASPECT OF DEATH
3. Yes, causal connection between the petitioners' negligence and the 1. Industrial Textile vs. Florzo – employee is a beam carrier, paralyzed and died
patient's resulting death was established 2. People vs. Colinares – mauling incident of the incident inconsistent with the
estimated time of death
 Casumpang failed to timely diagnose Edmer with dengue fever despite the 3. People vs. Tolentino – stoning or sharp instrument hitting the back, acquitted
presence of its characteristic symptoms; and as a consequence of the delayed 4. Asetre vs. Asetre
diagnosis, he also failed to promptly manage Edmer's illness. Had he 5. Visayan Stevedore vs. Workmen’s Compensation – employee died asleep,
immediately conducted confirmatory tests, and promptly administered the proper bangugot
care and management needed for dengue fever, the risk of complications or 6. Seven-up vs. Workmen’s Compensation – employee died by hand grenade
even death, could have been substantially reduced. That Edmer later died of 7. People vs. De Vera – asphyxiation by manual strangulation or by hanging
Dengue Hemorrhagic Fever Stage IV, a severe and fatal form of dengue fever, 8. People vs. Lejano
established the causal link between Dr. Casumpang's negligence and the injury. 9. People vs. Larraaga – cebu carcar, kidnap and homicide, Circumstantial
The element of causation is successfully proven. evidence
10. People vs. Whisenhunt – Circumstantial evidence: Dismembered body, driver
4. YES, SJDH is solidarily liable. testified
Workmen’s Compensation Act Circumstantial Evidence
Presumption and Burden of Proof While it may be true that there was no eye witness to the death of Elsa, the
At any rate, the law presumes, in the absence of substantial evidence to the contrary, confluence of the testimonial and physical evidence against accused created an
that the claim is compensable. The burden of disconnect by substantial evidence, the unbroken chain of circumstantial evidence that naturally leads to the fair and
injury or sickness from employment, is laid at the employer’s door. Even where the reasonable conclusion that accused was the author of the crime, to the exclusion of
cause of the employee’s death is unknown, the right to compensation all others. Circumstantial evidence may be resorted to in proving the identity of the
subsists.(Industrial Textile Manufacturing Company of the Philippines vs. Sofia Reyes accused when direct evidence is not available (People of the Philippines vs. Stephen
Florzo and the Workmen’s Compensation Commission G.R. No. L-21969 August 31, Mark Whisenhunt G.R. No. 123819 November 14, 2001)
Requisites (Rule 133 Sec. 4 Rules of Court):
It is to be presumed, under section 44 of the Workmen’s Compensation Act, as 1. There must be more than one circumstance
amended, that the employee’s death, supervening at the time of his employment, 2. The inference must be based on proven facts
either arose out of, or was at least aggravated by said employment. With this legal 3. The combination of all the circumstances produces a conviction beyond doubt of
presumption the burden of proof shifts to the employer, and the employee is relieved the guilt of the accused
of the burden to show causation. The mere opinion of doctors presented by petitioner
as evidence cannot prevail over the presumption established by law (Visayan MEDICO LEGAL ASPECT OF DANGEROUS DRUGS
Stevedore &Transportation Company vs Workmen’s Compensation Commission and
Julieta S. Labiyo G.R. No. L-26657 September 12, 1974) Cases:
1. People vs. Abolhasan – illegal practice of medicine, rape after rendering a
When the employee is off-duty when injury, harm or death happened woman unconscious, circumstantial evidence
When an employee undertakes to satisfy, in the course of employment, certain 2. People vs. Vicente – buy bust drug operation, chain of custody of seized drugs
human wants, i.e. eating, freshening up, sleeping and the like, and something takes unbroken
place that may cause injury, harm or death to the employee or laborer, it is fair and 3. People vs. Amarillo – buy bust at basketball court
logical that the happening be considered as one occurring in the course of 4. People vs. Sabardan – illegal detention and rape of Richelle who ran away
employment for under the circumstances it cannot be undertaken in any other way, 5. People vs. Alejandro – buy-bust operation, chain of custody
unless it can be clearly shown that the mishap occurred because the employee acted 6. People vs. Oniza – buy bust operation, non compliance with Sec. 21(1) Art. II
beyond his duty or outside the course of employment (Visayan Stevedore IRR of RA 9165, officer did not offer reason regarding non-compliance,
&Transportation Company vs Workmen’s Compensation Commission and Julieta S. conviction reversed
Labiyo G.R. No. L-26657 September 12, 1974) 7. People vs. Buhain – conviction reversed, inconsistent testimony of prosecution,
inconsistencies committed by the police
Rulings when the Court considered compensable:
- Death by heart attack of an off-duty employee helping in the loading operation of Crimes Involving Sale of Illegal Drugs
a vessel (William Lines, Inc. vs. Sanopal 42 SCRA 48) Elements:
- Disappearance of an off-duty crew member of a vessel who has no choice but to 1. Identities of the buyer, the seller, the object, and the consideration
be in the vessel during the voyage (Aboitiz Shipping Corporation vs. Pepito 18 2. Delivery of the thing sold and the payment for the thing
SCRA 1028)
- Death by drowning of an employee whose duty was to watch over and take Illegal Possession of Dangerous Drugs
charge of a barge in the absence of the patron (Luzon Stevedoring Co., Inc. vs. Elements:
Workmen’s Compensation Commission 10 SCRA 207) 1. The accused is in possession of an item or an object identified to be a prohibited
or a regulated drug
2. Such possession is not authorized by law
3. The accused freely and consciously possessed the said drug
The apprehending officer/team having initial custody and control of the drugs shall,
Chain of Custody immediately after seizure and confiscation, physically inventory and photograph
The duly recorded authorized movements and custody of seized drugs or controlled the same in the presence of the accused or the person/s from whom such items
chemicals or plant sources of dangerous drugs or laboratory equipment of each were confiscated and/or seized, or his/her representative or counsel, a
stage, from the time of seizure/confiscation to receipt in the forensic laboratory to
safekeeping to presentation in court for destruction. Such record of movements and representative from the media and the Department of Justice, and any elected
custody of seized item shall include the identity and signature of the person who held public official who shall be required to sign the copies of the inventory and be given
temporary custody of the seized item, the date and time when such transfer of a copy thereof: Provided, that the physical inventory and photograph shall be
custody were made in the course of safekeeping and use in court as evidence, and conducted at the place where the search warrant is served; or at the nearest police
the final disposition station or at the nearest office of the apprehending officer/team, whichever is
practicable, in case of warrantless seizures; Provided, further, that non-compliance
Chain of Custody in a Buy-Bust Situation (People of the Philippines vs. Juan
with these requirements under justifiable grounds, as long as the integrity and the
Mendoza Vicente G.R. No. 186387 August 31, 2011)
The following links must be established: evidentiary value of the seized items are properly preserved by the apprehending
1. The seizure and marking, if practicable, of the illegal drug recovered from the officer/team, shall not render void and invalid such seizures of and custody over said
accused by the apprehending officer items
 Exceptions (People of the Philippines vs. Romeo and Mercy Oniza G.R.
No. 202709 July 3, 2013): The failure of the prosecution to show that the police offices conducted the required
i. There must be justifiable grounds for non-compliance with the physical inventory and photograph of the evidence confiscated pursuant to said
procedure guidelines, is not fatal and does not automatically render accused-appellant’s arrest
ii. The integrity and evidentiary value of the seized items are illegal or the items seized/confiscated from him inadmissible (People of the
properly preserved Philippines vs. John Brian Amarillo Mapa G.R. No. 194721 August 15, 2012)
2. The turnover of the illegal drug seized by the apprehending officer to the
investigating officer Objective Test (People of the Philippines vs. Jose Buhain G.R. No. 195528 July 24,
3. The turnover by the investigating officer of the illegal drug to the forensic chemist 2013)
for laboratory examination In determining the credibility of prosecution witnesses regarding the conduct of buy-
4. The turnover and submission of the marked illegal drug seized from the forensic bust operation, it is the duty of the prosecution to present a complete picture detailing
chemist to the court the buy-bust operation: from the initial contact between the poseur-buyer and the
pusher, the offer to purchase, the promise or payment of the consideration, until the
There is nothing in RA No. 9165 or in its implementing rules, which requires each and consummation of the sale by the delivery of the illegal subject of sale. The manner by
every one who came into contact with the seized drugs to testify in court. As long as which the initial contact was made, the offer to purchase the drug, the payment of the
the chain of custody of the seized drug was clearly established to have not been buy-bust money, and the delivery of the illegal drug must be the subject of strict
broken and the prosecution did not fail to identify properly the drugs seized, it is not scrutiny by courts to insure that law-abiding citizens are not unlawfully induced to
indispensable that each and every person who came into possession of the drugs commit an offense
should take the witness stand (People of the Philippines vs. Marco Alejandro G.R.
No. 205227 April 7, 2014) RAPE

Custody and Disposition of Confiscated, Seized, and/or Surrendered Cases:

Dangerous Drugs, Plant Sources of Dangerous Drugs, Controlled Drugs, 1. People vs. Abolhasan – illegal practice of medicine, rape after rendering a
Controlled Precursors and Essential Chemicals, Instruments/Paraphernalia woman unconscious, circumstantial evidence
and/or Laboratory Equipment (Sec. 21(1) Art. II IRR of RA 9165) 2. People vs. Sabardan – illegal detention and rape of Richelle who ran away
Presence of Sedative or Drug in Rape Cases he is required to render an aggravating array of governmental reports or to preserve
A test to determine the presence of any sedative or drug in the drinks given to a physical evidence for the benefit of a law enforcement agency. The physician, in fact,
victim is not an indispensable element in the prosecution for rape (People of the finds a great deal of the law intensely irritating, often because he is not absolutely
Philippines vs. Domingo Sabardan G.R. No. 132135 May 21, 2004) clear as to its purpose.
Healing of Wounds Provision of data for vital and cause-of-death statistics is undoubtedly the primary
The healing of wounds is dependent on several factors: purpose of death certification. However, despite the constantly increasing importance
1. Vascularity of this statistical aspect, it should not be forgotten that a death certificate is always
2. Age of the person also a medico-legal instrument. Equal consideration must be given to the statistical
3. Degree of rest or immobilization and the medico-legal aspects of death certificates, and this will in turn enhance the
4. Nature of Injury reliability of cause of-death statistics. A death certificate serves many purposes and
many users. It is, or may be, important for the following individuals, institutions or
The court rejected the appellant’s submission that he could not have raped Richelle purposes: the deceased and his family, the physician and hospital, the undertaker
during the period of September 17, 1991 to September 30, 1991 because when she and those authorizing burial, legal certification, cause-of-death statistics, scientific
was examined by Dr. Nieves on October 3, 1991, the lacerations in her hymen had research, the police, the judiciary, insurance companies, the public health services,
already healed. The appellant’s reliance on the testimony of Dr. Nieves, that the and accident prevention. All of the above have their own specific demands for
information in death certificates, in addition to which they have in common a demand
healing period of the lacerations on the hymen was seven (7) days from the infliction for reliability of certification. This can best be achieved if the death certificate is
of such lacerations, is misplaced. The doctor did not testify that the laceration in the treated as a medico-legal document and is completed with the care and attention
hymen of Richelle could not have been healed in less than seven days (People of the usually accorded to such records.
Philippines vs. Domingo Sabardan G.R. No. 132135 May 21, 2004)
# Forensic Medicine
MEDICO LEGAL ASPECT OF DEATH # Medical Jurisprudence
# Toxicology
“Medicolegal” is the term, which incorporates the basics of two sister professions Medical jurisprudence is the application of medical science to legal problems. It is
i.e. Medicine and Law. Everybody talks about the law but few, aside from lawyers, typically involved in cases concerning blood relationship, mental illness, injury, or
judges and law teachers, have more than the vaguest notion of what constitutes law. death resulting from violence. Autopsy is often used to determine the cause of death,
The average layman often has about as much accurate information about the law as particularly in cases where foul play is suspected. Post-mortem examination can
he has about medicine-or life on Venus. And, unfortunately, two professional groups determine not only the immediate agent of death (e.g. gunshot wound, poison), but
suffer from more ignorance of law and medicine than is good for them: lawyers, at may also yield important contextual information, such as how long the person has
least those who do not constantly deal with medical issues in their legal practice, been dead, which can help trace the killing. Forensic medicine has also become
know very little about the medical profession and its problems; physicians frequently increasingly important in cases involving rape. Modern techniques use such
comprehend too little about the law and how it affects them in the practice of their specimens as semen, blood, and hair samples of the criminal found in the victim’s
profession. Medico legal experts can provide a link between these two professions for bodies, which can be compared to the defendant’s genetic makeup through a
their smooth & effective functioning in a scientific manner. The physician meets the technique known as DNA fingerprinting; this technique may also be used to identify
law at every turn. He confronts it when, as the treating doctor, he is subpoenaed as a the body of a victim.
witness in a personal injury lawsuit; he meets it when his aid is sought as an expert in Benefits of Medical Jurisprudence:
connection with a claim that another member of his profession has been negligent The introduction of medical jurisprudence has immensely benefited both the medical
and when he is faced in his office or clinic by a narcotic addict, a man with a gunshot and the legal field of work. A better understanding and cooperation has resulted and
wound, or a young couple seeking a blood test. He is face-to-face with the law when has facilitated a smoother working of both disciplines. Previously unsolvable cases
are now solved with ease with the development of the field of medical jurisprudence. DNA FINGERPRINTING:
It covers in its ambit the provision of evidence for a wide range and scope of cases. It DNA fingerprinting or DNA profiling or any of the several similar techniques for
can be used to determine the Paternity of a child and also be employed in analyzing and comparing DNA from separate sources are used especially in law
determining the identity of human bodies, which have been mutilated beyond enforcement to identify suspects from hair, blood, semen, or other biological materials
recognition in accidents like bomb blasts, factory explosions etc. In the field of found at the scene of a violent crime. It depends on the fact that no two people, save
Evidence Laws, it can be appropriated to solve cases involving murder, rape etc. identical twins, have exactly the same DNA sequence, and that although only limited
Medical jurisprudence techniques like autopsy can also be employed to discover segments of a person’s DNA are scrutinized in the procedure, those segments will be
important facts vital to the case after the person has died. However, despite their vast statistically unique. The DNA samples of the culprit can be obtained from the scene of
benefits to the field of law, medical jurisprudential techniques are not treated as crime itself. For example blood samples from a scene of murder or samples of
primary evidence till date. The present Indian Evidence Act continues to treat seminal fluids deposited on the clothes or furniture or in the body of the victim of rape
technical findings, such as the results of DNA tests, as expert evidence. This situation can be used to acquire a sample of the culprits DNA. These samples can be
will continue till a legislation is drafted and enacted by the Parliament. Under section compared with those taken from a possible suspect in the case. DNA evidence, apart
45 of the Indian Evidence Act, 1872, it has been, inter alia, provided that, when the from its use in criminal law to determine the killer or the rapist, is also employed for
court has to form an opinion upon a point of science, or art, or as to identity of various other purposes. Amongst its varied applications, Paternity testing, Personal
handwriting or finger impression, the opinions upon the point of persons specially identification (of a mutilated body or skeletal remains), study of the evolution of the
skilled in science or art or any question as to identity of handwriting or finger human population and study of inherited diseases like Alzheimers disease etc. are
impressions are relevant facts and such persons are called experts. The expression included. The success rate in solving complex cases in Criminal Law has greatly
opinions upon a point of science of persons specially skilled in science is capable of increased after the discovery and use of DNA evidence technologies. The
application to all future advances in science which enable an expert opinion on a introduction of DNA evidence in the field of Criminal law has particularly facilitated
point. convictions in the matters involving the offence of Rape. Prior to the use of DNA
evidence, matters involving the offence of rape could be solved primarily by
Due to the heavy misuse and lack of knowledge of the courts as regards scientific circumstantial evidence only. It was very difficult for the victim of rape to prove the
evidence, they are hesitant in applying these techniques. In order to determine offence in the absence of either circumstantial evidence or an eyewitness, which was
whether scientific evidence is admissible, the court may consider- very rare. Since, the introduction of the DNA evidence, this has been greatly
(1) whether the principle or technique has been or can be reliably tested, simplified. First samples of the seminal fluids found at the scene of crime by the
investigating officer are analysed. If this is not available, then samples of the seminal
(2) whether it has been subjected to peer review or publication, fluid are extracted from the victims body itself. The DNA from this sample is then
(3) its known or potential rate of error, compared with the DNA sample taken from the accused. If the report establishes that
these samples match, then this acts as evidence in the court proving rape. As
(4) whether there are standards or organizations controlling the procedures of the regards the offence of murder, DNA samples that are collected from the blood,
technique, mucous, saliva, skin, hair samples etc, found on the crime scene are employed to
extract the DNA sample. This provides for a very effective technique to nail the
(5) whether it is generally accepted by the community, and
culprit. DNA testing should be viewed against the fact that the growing citizen
(6) whether the technique was created or conducted independently of the litigation. concern over crime is not merely about mounting statistics. It is also over the
detectives’ inability to solve many gruesome crimes. The question that is often asked
The situation appears hearty only as regards autopsy reports, which have been given is how far the police are equipped to handle investigations using modern science and
the status of documentary evidence under the Indian Evidence Act. The merit technology, and how far does the current law of evidence in the country recognize
attached to them, however, remains subjective and varies from case to case. The evidence gathered from such tests. There is more than a trace of popular cynicism
complete benefit of these medical jurisprudential techniques can be enjoyed only by over police willingness to spurn third degree methods in favour of scientific
an enactment recognizing these techniques as primary evidence, giving it the credit it investigation. It is mainly in this context that many critics of police performance raise
deserves. the issue of DNA profiling frequently. Apart from its use to nail the culprit, Post-
conviction DNA Testing is also a very effective method to exonerate the innocent.
The sophisticated technology makes it possible to obtain conclusive results in cases
in which the previous testing had been inconclusive. Post-conviction testing will be
requested not only in cases in which the DNA testing was never done but also in
cases in which more refined technology may result in an indisputable answer. The
remarkable feature of DNA is that individuals leave at least traces of it almost
everywhere. A few of the everyday objects handled by us, such as pens, telephones,
mugs and keys are some of the things that require attention from a crime investigator.
A variety of offences such as murder, rape, armed robbery; extortion and drug
trafficking yield themselves to the application of DNA collection and testing. According
to a study by the National Institute of Justice (NIJ) of the United States’ Justice
Department, there are many unusual sources of DNA evidence that need to be
explored by an investigator. These include saliva found on the flap of an envelope
containing a threat letter, spittle collected from the sidewalk where a suspect in a
sexual assault case was under surveillance and blood collected from a bullet that had
injured an assailant himself in a case of murder. Collection of samples at a scene of
crime requires some skill and observance of basic rules of hygiene. There are two
dangers here. One is that, as in the case of hand fingerprints, there is a distinct
possibility of several persons having left their DNA behind in a scene of crime. The
need, therefore, is to identify all visitors and collecting their samples also (apart from
those of the victim/suspect). This assiduous process can try an officer’s patience.
Secondly, DNA samples are extremely susceptible to contamination. It is essential
that the technicians collecting the sample adopt all precautions that a surgeon would
while performing a critical surgery. Any slackness could render the entire operation
wasteful and susceptible to easy picking of holes by the defense counsel during a